

ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе
студента магистратуры
Тонкова Дмитрия Евгеньевича
по теме «Правовой реализм»

Выпускная квалификационная работа Д. Е. Тонкова посвящена исследованию правового реализма как самостоятельного направления в истории правовой мысли. Анализ правового реализма как целостного философско-правового направления, объединяющего и американских, и скандинавских правовых реалистов, впервые предпринимается в российской юриспруденции. Внимание представителей правового реализма к проблематике правовой определенности и методологии судебного толкования делает обращение к исследованию данной темы актуальным как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Структура работы обусловлена целью и задачами исследования и включает в себя три главы. Первая глава посвящена исследованию американского правового реализма. Она включает в себя как общую характеристику данного интеллектуального движения в американской юриспруденции, так и обстоятельный анализ главной проблемы этого направления – проблемы достижения правовой определенности в ситуации неопределенности норм и фактов. Основные выводы данной части выпускного квалификационного исследования были представлены в статье Д. Е. Тонкова *«Американский правовой реализм: правовая определенность с позиции нормоскептиков»*, опубликованной в журнале *«Правоведение»* (2015. № 4. С. 137–153). В том же номере журнала опубликован и выполненный Д. Е. Тонковым перевод программной статьи лидера американского правового реализма К. Н. Ллевеллина *«Реалистическая юриспруденция – следующий шаг»* (*Правоведение*. № 4. С. 151–191). Во второй главе исследуется направление скандинавского правового реализма на основе работ его представителей А. Хэгерстрёма, В. Лундштедта, К. Оливекроны и А. Росса. Наконец, в третьей главе предпринимается

сравнительное исследование двух направлений правового реализма, в том числе в аспекте их генезиса и взаимовлияния.

Необходимо отметить, что работа основана на обращении к широкому кругу источников и исследований – большую их часть составляют работы на английском языке: среди них работы самих представителей правового реализма, актуальная научная литература по проблемам теории права и реалистического направления в юриспруденции. Выводы автора всегда аргументированы и являются результатом обстоятельного анализа источников исследования.

Выпускное квалификационное исследование Д. Е. Тонкова имеет хорошие перспективы для дальнейшего развития: в рамках данной темы в дальнейшем могут быть также рассмотрены реалистическая юриспруденция Р. Иеринга, примыкающая к ней школа свободного права, а также российско-польский правовой реализм, существование которого обосновывается в научной литературе (*Fittipaldi E. Continental Legal Realism // A Treatise of legal philosophy and general jurisprudence / ed. by E. Pattaro. Vol. 12: Legal Philosophy in the twentieth century: The Civil law world / ed. by E. Pattaro, C. Roversi. T. 2: Main orientations and topics. Springer Netherlands, 2016; Fittipaldi E., Timoshina E. Theory of Custom, Dogmatics of Custom, Policy of Custom: On the Threefold Approach of Polish-Russian Legal Realism // Ratio Juris. An International Journal of Jurisprudence and Philosophy of Law. Vol. 30. No. 1 March 2017. P. 105–122*).

Полагаю, что выпускная квалификационная работа Д. Е. Тонкова полностью соответствует квалификационным требованиям, обладает научной новизной как в самой постановке проблемы исследования, так и в своих результатах, и может быть оценена положительно.

Научный руководитель

д. ю. н., профессор СПбГУ



Е. В. Тимошина